
CARGO 

ANALISTA LEGISLATIVO – ENGENHARIA ELETRÔNICA E TELECOMUNICAÇÕES 

1ª QUESTÃO DISCURSIVA 

 
GABARITO 

A questão vale 40 pontos 

Item 1 

Para a fonte DC: 𝑣𝑐1(0−) = 4 V e  𝑖𝑙1(0−) = 4 
4⁄ = 1 A 

Para a fonte Senoidal: 

𝑣𝑐2(0−) = 8 cos(0) = 8 V  

I𝑙2 =
8

4+𝑗4
=

2

1+𝑗
=

2−𝑗2

2
= 1 − 𝑗 , logo 𝑖𝑙2(𝑡) =  √2 cos (2t − 45֯  ) A, para 𝑡 < 0 

Assim: 

 𝑖𝑙2(0−) = √2 cos(−45֯  ) = 1 A 

Finalmente: 𝑣𝑐(0−) = 𝑣𝑐1(0−) + 𝑣𝑐2(0−) = 12 V  e  𝑖𝑙(0−) =  𝑖𝑙1(0−) +  𝑖𝑙2(0−) = 2 A 

 

Item 2 

Não, pois a tensão no capacitor e a corrente no indutor estão diretamente associadas a energia armazenada nesses 
componentes, então para elas variarem instantaneamente seria necessário que a corrente no capacitor ou a tensão no indutor 
fossem impulsivas, o que não ocorre nesse circuito. 

 

Item 3 

Da equação do capacitor: 0,5 
𝑑𝑣𝑐(𝑡)

𝑑𝑡
= −𝑖𝑙(𝑡) 

Da equação do indutor em combinação com o somatória da tensão de malha ser nulo: 𝑣𝑐(𝑡) = 4 𝑖𝑙(𝑡) + 2 
𝑑𝑖𝑙(𝑡)

𝑑𝑡
 

 

Por simples trabalho algébrico: 

𝑑2𝑣𝑐(𝑡)

𝑑𝑡2
+ 2

𝑑𝑣𝑐(𝑡)

𝑑𝑡
+ 𝑣𝑐(𝑡) = 0 

 

Item 4 

A EDO obtida no item c é homogênea, portanto, a resposta particular é nula, assim a resposta completa é apenas a solução da 
eq. homogênea. 

Equação característica: 𝑟2 + 2𝑟 + 1 = 0  

Raízes da eq. característica: -1 e -1 

Logo, a solução da EDO é da forma: 

 𝑣𝑐(𝑡) = 𝐾1𝑒−𝑡 + 𝐾2𝑡𝑒−𝑡 

Como 𝑣𝑐(0+) = 12 V, 𝐾1 = 12 



Como: 0,5 
𝑑𝑣𝑐(𝑡)

𝑑𝑡
= −𝑖𝑙(𝑡),  temos que  

𝑑𝑣𝑐(𝑡)

𝑑𝑡
|

𝑡=0+
= −2 𝑖𝑙(0+) = −4 V/s 

Derivando a expressão de 𝑣𝑐(𝑡): 

𝑑𝑣𝑐(𝑡)

𝑑𝑡
=  −𝐾1𝑒−𝑡 + 𝐾2𝑒−𝑡 − 𝐾2𝑡𝑒−𝑡 

Substituindo os valores encontrados para 𝑡 = 0+ e 𝐾1: 

−4 =  −12 + 𝐾2, logo 𝐾2 = 8 

Finalmente: 

𝑣𝑐(𝑡) = 12 𝑒−𝑡 + 8𝑡 𝑒−𝑡 Volts, para 𝑡 > 0. 

 
 



 

CARGO 

ANALISTA LEGISLATIVO – ENGENHARIA ELETRÔNICA E TELECOMUNICAÇÕES 

2ª QUESTÃO DISCURSIVA 

 
GABARITO 

A questão vale 40 pontos 

Item 1 - Determinar 𝐸𝑏/𝑁𝑜  para uma 𝑏𝑒𝑟 = 10−6. 

𝑏𝑒𝑟 =
1

2
𝑒−𝑒𝑏/𝑛𝑜  

𝐵𝐸𝑅 = −10 log10 2 − 10
𝐸𝑏

𝑁𝑜

log10 𝑒 

𝐸𝑏

𝑁𝑜

= −
𝐵𝐸𝑅 + 10 log10 2

10 log10 𝑒
= 14,25𝑑𝐵 

Item 2 - Determinar 𝐶/𝑁𝑜 para uma 
𝐸𝑏

𝑁𝑜
= 14,25𝑑𝐵𝐻𝑧 

𝐶

𝑁𝑜

=
𝐸𝑏

𝑁𝑜

+ 10 log10 𝑅 = 14,25 + 69 = 83,25𝑑𝐵𝐻𝑧 

Quando 𝐸2 = 8448𝑘𝑏/𝑠: 𝑅 = 8448𝑘𝑏𝑝𝑠 = 3 × 11 × 28 → log10 𝑅 = 0,5 + 1 + 2,4 + 3 = 6,9dB   
 
Item 3 - Calcular a temperatura de ruído equivalente do rádio 

𝑇𝑒 = 𝑇(𝑁𝐹 − 1) = 300(100,6 − 1) = 300(4 − 1) = 900𝐾 
Calcular a Temperatura de ruído do sistema: 

𝑇𝑆 = 𝑇𝐴𝑛𝑡𝑒𝑛𝑎 + 𝑇𝑒 = 100 + 900 = 1000𝐾 = 30𝑑𝐵𝐾 
Item 4 - Calcular a potência mínima: 

𝑃𝑟 =
𝐶

𝑁𝑜

+ 𝑁𝑜 = 83,25 − 199 = −115,75 = −85,75𝑑𝐵𝑚 

Quando 𝑁𝑜 = 10 log10 𝑘 + 10 log10 𝑇𝑆 = 10 log10 2 × 7 × 10−24 + 30 = 3 + 8 − 240 + 30 = −229 + 30 = −199𝑑𝐵/𝐻𝑧 
 

Haykin, S. Sistemas de Comunicação Analógicos e Digitais. 2007. 

 


